

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitae, (Apoc. cap. 2, v. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te dará la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico; Centro Católico, Lain-Calvo, 18.

FORMA DE PAGO.—En libranza del Giro mútuo ó letra de fácil cobro á la órden del Director del Centro Católico ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

PRECIOS DE SUSCRICION.

EN TODA ESPAÑA: Tres meses 3 pesetas 75 centimos; Seis id. 7 id. 50 id.; Un año 15 id. 30 id. Ultramar y Extranjero.—Un año 30 id. Numero suelto 10 centimos.

CASA EN VENTA.

Testamentaria de D. Luis Lopez.

A voluntad de sus dueños, y por no haber tenido efecto el remate de la casa número 4 de la calle de San Lorenzo, se saca á nueva venta, con rebaja de un 10 por 100, que tendrá lugar el lunes 10 de Enero de 1887 y su hora de las once de la mañana en la casa habitacion de D. Estéban Domingo, Vadillos num. 6, donde se hallan de manifiesto las condiciones.

CON REAL PRIVILEGIO.

Manzanilla Espumosa Candela, completamente perfeccionada segun los deseos de los consumidores.

Precio de la botella 5 pesetas.

Depósitos para la venta: café de Candela, y establecimiento de Ultramarinos de los señores Quesada é hijo, sucesores de la Viuda de Madrazo.

CALENDARIOS

PARA 1887.

Los hay del Sagrado Corazon de Jesús y otros religiosos, desde 50 centimos á 9 pesetas.

VARIADÍSIMO SURTIDO.

Centro Católico Lain-Calvo 16.—Burgos.

FÁBRICA Y ALMACEN DE CALZADO

DE

Felipe Bonis.

Plaza mayor, 4 Burgos.

Para señoras: Cano y abrigo, Estuñillas Sui-zas desde 3 pesetas en adelante.

Para evitar las humedades, gran surtido de Chancos de goma, para Señoras y Niños á precios de Fábrica.

Para los Srs. Sacerdotes, botinas mate ó becerrillo 2 suelas cañas de paño á precios económicos.

Además hay grandes existencias en calzado hecho de diferentes precios y clases así como Botas altas y Polainas de becerrillo y charol vaca, construyendo tambien á la medida cuantos encargos se deseen.

Felipe Bonis.—Plaza mayor 4.—Burgos.



MANUEL VILLANUEVA, construc-

tor de relojes, conocido por el verdadero representante de la antigua fábrica de Quintanaortuño, ha instalado su nueva tienda en el edificio del Teatro de esta Capital. Ofrece al público un completo surtido en Relojería de Torre ó Castillo, de sala y bolsillo; trabaja en toda clase de composturas á precios sumamente económicos. Todo garantizado.

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

EL MUNICIPIO.

Lain-Calvo, núm. 16.—BURGOS.

Se encarga de la representacion de corporaciones y particulares, gestiona toda clase de negocios, cobros y pagos, conversion de láminas de inscripciones por las equivalentes de la renta perpétua del 4 por 100, subasta de fincas, compras en comision de papel del Estado, reclamacion de créditos, cobro de pensiones de clases pasivas, formacion de cuentas municipales y de Pósitos, repartos y demás trabajos que se le encomienden.

CUADROS BÍBLICOS,

ó

Compendio de la Santa biblia.

Se ha recibido el primer tomito que comprende el libro de Tobias, costando 10 centimos cada ejemplar en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16.—Burgos.

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA DE LA PURÍSIMA CONCEPCION.

El dia 15 del presente mes dará principio en dicho Colegio el repaso de las asignaturas para el grado de Bachiller. Continúa admitiéndose alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

El Excmo. señor marqués de Cerralbo nos comunica para su publicacion la siguiente carta de D. Carlos:

«Venecia, 10 de Diciembre de 1886.

«Mi querido Cerralbo: A nadie mejor que á ti puedo designar para que me represente en la inauguracion del monumento á Zumalacarrégui.

«El culto tributado á la memoria del héroe, por todo español amante de las glorias nacionales, ha tomado forma y se ha esculpido en piedra, gracias á los esfuerzos de la celosa Junta iniciadora, dignamente presidida por ti.

«Al escogerte para que me representes, quiero en tu persona honrar á todos tus compañeros de Junta, rindiéndoles público testimonio de la alta satisfaccion con que os he visto llevar á feliz término vuestros trabajos.

«Sobre la tumba del invicto capitán euskaro deposita una corona en mi nombre, y di á los hijos de aquella raza varonil cuyas virtudes militares personificaba el gran caudillo, que en la figura de su inmortal compatriota saludo dos ideales que aprendí á reverenciar desde la infancia: el soldado español, y el libre ciudadano vasco.

«A Dios que te guarde, mi querido Cerralbo, como de corazon lo desea tu afectísimo

«CARLOS.»

(Del Siglo Futuro.)

ALOCUCION

DIRIGIDA POR SU SANTIDAD

EL PAPA LEON XIII

AL SACRO COLEGIO

EN RESPUESTA

DEL MENSAJE DE FELICITACION

que á nombre del mismo

LEYÓ EL CARDENAL DECANO

MONS. SACCONI

CON MOTIVO DE LAS FIESTAS DE LA NATIVIDAD DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

La parte que el Sacro Colegio, por conducto de su Decano, toma en Nuestras amarguras y los votos que hace por Nuestra ventura, aprovechando la feliz circunstancia de las fiestas de Navidad, Nos son por todo extremo agradables, y en justa correspondencia Nos hacemos tambien por todos los miembros del Sacro Colegio votos mas ardientes de verdadera prosperidad. Pueda el júbilo que emana de la cuna del Divino Redentor penetrar en todos los corazones, sostenerlos en medio de las angustias y de los temores que inspira el desquiciamiento de la época presente y confortarlos con la abundancia de los consuelos celestiales.

Nós tambien, verdaderamente, sentimos la necesidad de estos consuelos. Y no es porque Nós, como en otras ocasiones hemos manifestado, experimentemos afliccion y amargura por lo que contra Nuestra persona se comete, atacada todos los dias por las ofensas y ultrajes mas sangrientos. Cuando se padecen por la Iglesia y por la justicia, todas las ofensas y ultrajes ofrecen, en si mismos, poderosos

motivos de consuelos sobrenaturales. Lo que Nos contrista mas vivamente, es la guerra cada dia mas violenta que se hace contra la Iglesia católica y contra la divina institucion del Pontificado. Nós deploramos amargamente, como es justo, todo lo que se emprende en su detrimento, en el seno mismo de otras naciones católicas, y Nós no omitimos nada de lo que el deber apostólico Nos impone, para defender y poner á salvo en todas partes los derechos de Dios y de la Iglesia. Pero Nós experimentamos mayor pena y afliccion por lo que sucede en Italia y en Roma, centro del catolicismo y Silla privilegiada del Vicario de Jesucristo; aqui donde los ataques enemigos son tanto mas graves, cuanto que vienen á herir mas directamente al poder supremo, al que están estrechamente unidos el bien, la vida y la accion social de la Iglesia en el mundo. Y estos motivos que Nós hemos tenido siempre para dolernos amargamente, se han acrecentado desde hace algun tiempo mas allá de toda ponderacion, y ellos revelan mas que nunca qué designios, velados por inventados pretextos y vanos distingos, se ocultan contra la Iglesia. Sus institutos mas benéficos, sus doctrinas, sus Ministros, sus derechos, nada ha sido respetado; se amenaza con dictar nuevas leyes, que segun lo que de ellas dice el rumor público, tienden á extinguir los escasos recursos, cuya posesion se ha dejado aun en propiedad á la Iglesia, mientras que se trata de favorecer la ingerencia de los laicos en las cosas eclesiásticas con todos los efectos desastrosos que de ello se derivan siempre. Se aguzan todas las armas contra la enseñanza y la educacion cristiana de la juventud, y, segun las aspiraciones de las sectas, se quiere hoy mas que nunca que la educacion no se base en los principios católicos; hasta la reclaman abiertamente anticatólica. Son tambien un efecto de hostilidad creciente, esas medidas odiosas adoptadas recientemente contra pobres é inofensivas religiosas, dignas de toda compasion, á las cuales se arrebató la compañía y la ayuda de personas queridas, que habian libremente escogido vivir con ellas en sus modestos retiros. Pero los asaltos mas furiosos, los odios más implacables de las sectas y de los que las secundan, se han dirigido con preferencia contra el Soberano Pontífice, piedra fundamental sobre la cual reposa el sublime edificio de la Iglesia. Basta decir que se ha osado denunciarle públicamente como el enenigo de Italia en todos los tiempos, y designarle con tales nombres de oprobio y de desprecio, que la lengua tiene horror á repetirlos.

Despues de esto, ¿qué tiene de extraño el que en las reuniones populares, en los comicios públicos, en la prensa, se hayan lanzado contra el Papa los ultrajes mas viles y las injurias mas indignas? ¿A quién ha de admirar que una vez atizados de este

modo los odios, se hayan cometido en diversas poblaciones de Italia horribles afrentas contra la dignidad pontificia? Y viniendo á los mas feroces designios, ¿qué tiene de extraño que se haya amenazado entregarse contra Nós y contra nuestra morada pacífica á las últimas violencias? Y lo peor es que tales manifestaciones de odio y de furor contra la mas benéfica institucion que ha existido jamás para ventaja comun del mundo, y muy particularmente de Italia, han podido realizarse libremente sin que haya hecho, quien quiera que sea, nada eficaz para impedir las.

En tal estado de cosas, puede verse de qué manera está respetada la dignidad y puesto á salvo el honor de Nuestra persona; ¿se comprende qué seguridad y qué suerte de libertad se Nos ha dejado para el ejercicio del ministerio apostólico? Se dice, es verdad, y se repite continuamente que en las condiciones actuales no se Nos impide el gobierno de la Iglesia. ¿Pero esto, qué quiere decir? Los Papas han gobernado la Iglesia durante los primeros siglos, en medio de las persecuciones. La han gobernado lo mejor que han podido, aun en el fondo de la prision y en el destierro; y esto prueba la virtud divina de la Iglesia; no la libertad de que gozaran los Papas en aquellos tiempos. Por lo demas, si no se impide completamente, ¿acaso no se hace este gobierno mas y mas difícil? ¿Y acaso no depende del arbitrio de los que tienen en las manos el poder, acrecentar y agravar los obstáculos de dicho gobierno?

Por esta causa, Nos es evidentemente imposible acomodarnos al presente estado de cosas. Y, puesto que los enemigos, fuertes con el apoyo de los poderes humanos, no omiten nada de aquello que puede perpetuar esta situacion, Nós sentimos por Nuestra parte el deber de renovar, contra los antiguos y los nuevos atentados, las protestas mas formales de reivindicar para la salvaguardia de Nuestra independencia, los sagrados derechos de la Iglesia y de la Sede apostólica. Nuestra confianza está colocada en Dios, de quien dependen todos los acontecimientos humanos. ¿Dignese acoger con bondad Nuestras humildes oraciones y las de toda la Iglesia en estos dias de gracia y de misericordia, y escuchar nuestros ardientes votos!

En esta esperanza, Nós renovamos al Sacro Colegio Nuestros deseos por su ventura, y como prenda de Nuestro especial afecto, Nós concedemos con toda la efusion del corazon la Bendicion Apostólica á todos y á cada uno de sus miembros, como tambien á los Arzobispos, Obispos y á todos los aqui presentes.

La Fidelidad Castellana.

VIERNES 7 DE ENERO DE 1887.

ETOIMOS.

No se devanen los sesos nuestros

queridos lectores para dar con la significación del epígrafe que hemos puesto á nuestro artículo. Se lo diremos pronto y bien para entrar luego en materia y poner de relieve la deformidad moral del mestizismo.

Etoimos es *La Union* y *La Union* es Etoimos. Porque Etoimos es un redactor de *La Union*, y nadie como Etoimos personifica el mestizismo. Es el verbo de la secta. Prosigamos.

En un artículo sobre la criminalidad de Madrid declama el diario nestoriano contra *los crímenes sangrientos y numerosos que de poco tiempo á esta parte se cometen, con una frecuencia alarmante, en la capital de la Monarquía, y que se realizan casi todos por mano alevé y traidora.* «Urg: poner remedio inmediato, dice el diario mestizo; y no bastan, añade, para la solución del problema los recursos gubernamentales de las autoridades, sino que hay precisa necesidad de que, todos y cada uno en su esfera y con sus fuerzas, nos fijemos en las causas hondas del mal y en su raíz. Es preciso continúa, penetrar en lo íntimo de nuestro estado social, descubrir sus llagas profundas, y buscar medios para atacar la impetuosa corriente de criminalidad que corre por las venas del cuerpo de esta capital. ¿Y cuáles son estos medios, á juicio del órgano mestizo? «Las reformas del Código penal, el cumplimiento de las leyes, la rectitud de los tribunales, el buen ejemplo. Y sobre todo es necesario: rehacer la conciencia pública, llena de ruinas y de malas pasiones.» Nosotros los cesaristas creemos que esos medios son ineficaces, por cuanto no tocan siquiera *las causas hondas del mal ni su raíz.* En cambio creemos que solamente los medios religiosos entrañan probada virtud y maravillosa eficacia para curar las llagas sociales y destruir el mal en su raíz. *La Union* cree mas en el Código penal que en el Evangelio, en los recursos gubernamentales que en las prácticas piadosas, en el Director de Seguridad que en la palabra del sacerdote, en el poder de la policía que en el temor de Dios. Y decimos esto porque tratándose de curar llagas tan profundas, el diario mestizo prescinde en absoluto de las medicinas de la Redención; y se contenta con nuestro Código penal, mucha policía, y mucho Director de Seguridad; esto es, con mucha infantería, mucha artillería, y mucha caballería, como el jefe del mestizismo republicano.

«La conciencia pública está llena de ruinas y pasiones, hay una impetuosa corriente de criminalidad que circula por las venas del cuerpo social, hay que pensar en la decadencia moral que corroe nuestro estado social. Esos criminales que manchan de sangre sus manos son unos cafres, unos hombres corrompidos. ¿Y quién es el causante de esas ruinas morales, y el corruptor de esos hombres desalmados? *La Union* asegura que es el espíritu moderno, todo positivismo, todo soberbia, todo impiedad.

Ahora veremos lo que dice Etoimos del espíritu moderno. Este delicioso y afortunado revistero de salones no maldice al espíritu moderno, aristocrático, perfumado, elegante como *La Union*; maldice, y truená, y abomina al mismo espíritu, corruptor de los hombres, generador de cafres, y asesinos alevés y traidores.

En la misma plana donde *La Union* condena al espíritu moderno, como autor de asesinatos alevés, como impetuosa corriente de inmoralidad, como causa y origen de disipación, soberbia, impiedad, corrupción y llagas profundas, aparece la Revista de Salones, debida á la elegante y pintoresca pluma de Etoimos. Y es una re-

vista, toda ella consagrada á ensalzar las obras y á describir con hiperbólica frase las bellezas del espíritu moderno, todo disipación, todo soberbia, todo impiedad. Leamos con calma y sin envidia, ya que Etoimos, ó *La Union* frecuentan las diversiones paganas ó sea, las brillantes fiestas del gran mundo, y nos hace la merced de contarnos lo que en ellas goza y se divierte.

«Durante quince días habían permanecido cerrados los espléndidos salones de los condes de Vilana, y en los círculos elegantes se hablaba tiempo há del baile que debía celebrarse el viernes 31 de Diciembre en el hospitalario hotel del paseo de Santa Engracia. Muchas damas habían elegido esta noche para presentar á sus hijas en el gran mundo. Las mas ilustres damas de nuestra aristocracia envueltas en ricas y elegantes toillettes de baile abandonaban los coches biasonados y ascendiendo por la mármorea escalera, en donde las luces y las plantas formaban el principal adorno, penetraban en el vestíbulo, sobre cuyas paredes se destacaba la cruz roja de Santiago.... En la sala de villar, la bella condesa, aguardaba á los invitados; unos se sentaban alrededor de las mesas de tresillo, su diversion favorita; otros daban su preferencia al beizque; quien etc., etc.

Los mas penetraban en el salon de baile, en cuyo lindo decorado, con ser tan bello apenas fijaban sus miradas absortas en la contemplación de las bellezas que rendían culto y homenaje á la diosa Terpsicore; los menos en fin... al escuchar las doce campanadas del reloj que ésta vez anunciaban el término de un año el comienzo del otro, al contemplar la soberana indiferencia con que las jóvenes parejas escucharon el sonido metálico de la campana, sin preocuparse de lo que el porvenir les reservaba, no podían menos de murmurar: ¡Dichosos ellos! y lo eran en efecto. ¿Cómo no serlo entre tan agradable concurrencia? La marquesa de la Laguna luciendo en su cabeza soberbia mariposa de brillantes, rubies y esmeraldas. La condesa de Santovenia, sobre cuya primorosa toilette de delicados tonos destacaban artísticos ramos de brillantes. Pilar Aguilafuente, de blanco y rosa. La duquesa de la Torre parecía una figura arrancada de un cuadro de Van-Dik.»

El delicioso Etoimos nos dá á continuación una lista interminable de damas, marqueses, diplomáticos, hombres de Estado, embajadores, etc., sin olvidar á Cánovas con su pluma mayor de ortodoxos y mestizos. Y nos dice despues que el buffet estuvo delicadamente servido. Los walses y rigodones se sucedieron hasta las dos de la madrugada.»

Nada mas natural. Está escrito: despues de comer bien, á bailar. De la tripa sale la danza. Primero se rinde culto al dios-vientre, y despues á la diosa-carne que se sirve de la diosa Terpsicore. Así lo quiere el espíritu moderno, autor de estas ruinas morales que para Etoimos son bellezas incomparables. ¿Y los abrazos sin consecuencia por ser públicos, segun el criterio moral de cierta duquesa atiborrada del mismo espíritu? ¿Y los ósculos de un diplomático en diminuta mano de linda marquesa? ¡Oh mestizismo, mestizismo! Maldices del espíritu moderno que arma el brazo de los asesinos y ensangrienta las calles, y ensalzas á ese mismo espíritu que armado de los siete pecados capitales se ostenta erguido, triunfante y victorioso en los salones. ¡Oh fariseísmo mestizo! Te horrorizas de los asesinatos que se cometen en

las calles, y comes y bailas en los salones donde se asina á la honestidad, al espíritu cristiano y á las almas. Y llamas dichosos al sensualismo y al libertinaje, y tienes por bellos, agradables, y envidiables á esos festines bailes y pavanas, que se deben á la acción del espíritu moderno, todo disipación, todo orgullo, todo impiedad, todo paganismo en las calles y los salones. Dichosos los mestizos porque de ellos es el espíritu moderno con sus banquetes y rigodones, con sus ósculos y abrazos, con sus beidades al natural y con sus soberbias mariposas de brillantes, rubies y esmeraldas. Pero habiendo corrompido toda carne sus caminos, apercibámonos para el diluvio.

Hemos recibido el primer número de *El Pensamiento Gallego* diario católico tradicionalista que se publica en Santiago desde el día 3 del actual.

El Pensamiento viene al periodismo á sostener las doctrinas íntegras del partido carlista, llenando un vacío en el antiguo reino de Galicia.

Sea bien venido el nuevo hermano, al que deseamos todo género de prosperidades.

Asesinos y duelistas.

La frecuencia con que suceden los asesinatos en todas las comarcas de España y señaladamente en Madrid, hacen que varios periódicos liberales se entretengan en buscar las causas de tal estado de degradación social; y es claro, como estas causas se buscan fuera del único campo en que, á la vez que la reprobación mas absoluta, se halla el mas absoluto, el único de los remedios, no hacen mas que desbaratar y no atinar nunca con ese remedio.

Discurriendo por los cerros de Ubeda uno de esos corifeos de la libertad, dice muy gravemente lo que sigue:

«Sea la causa la que quiera, pues ni podríamos ni es del caso, por lo urgente de la necesidad de buscar remedio, escudriñarla; atribúyase á irreligiosidad, á la falta de comodidades en ciertas clases, á los micro-organismos, al mismísimo Lucifer que se haya domiciliado en la Corte, lo cierto es que debe alarmar á todo el mundo esta regular frecuencia de homicidios.»

Y como en competencia con el asesino prudente y astuto, que busca la soledad y el misterio para lavar su arma traidora en la espalda del desgraciado Yao, tenemos la mas adelantada especie de los cínicos que matan en sitios concurridísimos á las horas de la noche en que mas testigos encuentra su criminal hazaña, nos parece que va siendo ya tiempo de que la sociedad mal defendida piense en apercibirse seriamente contra los homicidas.»

A renglón seguido, aunque protestando lo contrario, recuerda y casi replica se establezcan en España, la ley de *Linch* de los famosos estados de la Union, y *los gatos de siete colas* con que se destrozán públicamente las carnes de los homicidas en la culta Inglaterra.

El periódico que tales cosas escribe y tales medidas propone, no es otro que *La Regencia*, órgano en la capital de España del Sr. D. Pio Gullon, cuyos desaciertos gubernamentales no habrán olvidado nuestros lectores; pero que, como nulidad liberalesca, aspira á crear su partido y por ende necesita tener su lengua negra para depotricar sus pretenciosas vaciedades y propagar su falta de sólidos principios cristianos.

Porque el periódico del Sr. Gullon, que en su número 60 nos espeta lo que dejamos apuntado, es el mismo que en el número 59, ó lo que es lo mismo, veinticuatro horas antes, nos dá con fruición morosa todas las reglas con que podríamos llevar á cabo el

asesinato alevoso y premeditado, conocido con el nombre de *Duelo*; llevando la prevision, para asegurar el éxito, hasta el punto que revelan las siguientes minuciosas precauciones, en que hablando de los adversarios dice:

«Se les hace desabotonar el cuello, pero se les deja que conserven todo lo que no sea obstáculo á la punta de la espada, como las camisetas de franela y las camisas.

Poco importa que la camisa sea almidonada ó no: se recomienda con frecuencia á los combatientes que la lleven muy almidonada, porque puede algunas veces hacer resbalar la punta de la espada. Pero es mejor llevar una camisa almidonada como de costumbre, ó sin almidonar, para tener mas expeditos los movimientos.

Debe quitarse todo lo que pueda detener una estocada, y, por consiguiente, se quitarán los cinturones. Debe declararse si se lleva algun vendaje, y en este caso, es asunto de apreciación de los testigos si puede ó no conservarse. Se quitarán los tirantes, los cuales muchas veces pueden detener un golpe.

Los testigos registrarán á cada adversario para asegurarse de que bajo la camisa nada les protege de un modo desleal.»

Habla despues de los incidentes que pueden ocurrir durante la lucha y tratando del caso de una herida mas ó menos grave que pueda poner término al crimen, dice con todo el apomo necesario y propio solo de estos modernos cafres:

«Los médicos son los jueces de esta imposibilidad; adversarios y testigos deben procurar que los médicos no detengan el combate á la herida mas insignificante, como cosa resuelta de antemano.»

Prescindiendo de otros detalles tan minuciosos como cínicos que *La Regencia* escribe, bien que, segun dice, tomándolos de un libro que se publicará.

Ahora bien, preguntamos á *La Regencia* y quisieramos nos contestase con el mismo desenfado con que escribe. Quien es el asesino, si el que, excitado muchas veces por una pasión comete un homicidio á hora temprana de la noche ó en medio del día, en sitios céntricos de Madrid, en donde la impunidad no es ni siquiera probable, ó el que con calma y con premeditación, rodeándose de testigos y de todos los elementos necesarios para asegurar la impunidad comete un verdadero asesinato en desafío.

Quisieramos tambien que *La Regencia* nos dijera qué diferencia encuentra entre el duelo que se verifica entre dos navajas ó entre dos espadas; y en el caso de que el arma no tenga influencia en la cosa, porque clama contra el homicidio del puñal y ensalza el de la espada.

Nosotros desde luego la diremos que no hay diferencia esencial ninguna y que uno y otro homicidio están igualmente condenados por las leyes de Dios, que se escarnecen preconizando el duelo, y por las leyes civiles que se burian con tanta impunidad, como revela el hecho de que pueda libremente ensalzarse el duelo á espada y darse reglas precisas para su ejecución, á vista, ciencia y paciencia de las autoridades encargadas de la aplicación de esas mismas leyes.

Y como apenas podemos ocuparnos en nada que, mas ó menos directamente, se roce con D. Pio Gullon sin acordarnos del católico y ex-carlista Sr. D. Juan Cancio Mena quisieramos que éste nos dijese que diferencia encuentra entre unos y otros homicidas y en cuanto estima la moral liberalesca de *La Regencia* que nosotros entendemos consiste en no tener ninguna.

CARTA DE MADRID.

6 de Enero de 1887

Sr. Director:

En los círculos conservadores se viene notando hace días honda marejada, producida por la diferencia de criterios que en dicha agrupación han nacido al apreciar el estado actual de la política.

Una parte de los canovistas, la más granada ó la que puede esperar con mayor desahogo, que llegue el tiempo fijado por Cánovas para batir en brecha al gobierno fusionista y ver de reconquistar el poder, se muestra propicia, siguiendo las inspiraciones de su jefe á continuar observando la política de benevolencia, mientras que otra parte, la más exhausta de recursos y más sujeta á las penalidades que lleva consigo una larga cesantía, quiere á todo trance dar por terminado el pacto del Pardo y empezar á estrechar á Sagasta y á los suyos para que dejen la mesa del presupuesto, objeto de codicia para todos los liberales.

Los que más bullen en este sentido son los mestizos, huestes allegadizas, soldados de fortuna, capaces de servir al diablo si la soldada anda corriente, pero muy abonados para desertar del campo en que ahora militan, como desertaron del campo católico, cuando perdieron la esperanza de medrar en este campo, como pensaron en aquellos tiempos en que hasta el general Martínez Campos tuvo puestas sobre la cabeza, sus tres cuartas partes de boina.

Al frente de los descontentos dícese que se ha colocado D. Alejandro Pidal, que si ha encontrado aceptable enmudecer cuando Rojo Arias hizo profesión de fé masónica y no tuvo una sola palabra de protesta á la acusación que le dirigió Romero Robledo cuando dijo que se extrañaba de ver á tan acendrado católico prestar el concurso de su benevolencia al Gobierno de que formaba parte un individuo afiliado á una sociedad secreta enemiga del catolicismo, sino que por el contrario asintió á lo dicho por Cánovas de que lo mismo que apoyaba á Sagasta apoyaría á Becerra, hoy que vé que las intenciones del jefe de los conservadores son las de prolongar indefinidamente el ayuno de sus huestes, muestra grandes impaciencias porque este ayuno termine y trata de forzar á Cánovas á que se deje de treguas y reconquiste el poder de que los mestizos tienen una grande y apremiante necesidad.

Hasta ahora la cosa no ha pasado de ciertas insinuaciones y algunos escauceos de que se ha hecho eco, no *La Union*, que quiere nadar y guardar la ropa, sino *El Estandarte* que á pesar de las admoniciones de Cánovas bate el cobre en contra del Gobierno y avisa al jefe de los liberales-conservadores de que la benevolencia prolongada enerva la vida de los partidos y hasta produce la anemia moral que los inutiliza para la lucha.

No sé sabe que actitud adoptará Cánovas ante esta manifestación del hambre que ha surgido entre sus huestes, pero dado el carácter del jefe de los conservadores que no aguanta ancas de nadie, es probable que dé la licencia absoluta á los mercenarios mestizos, que no tendrán otro remedio que irse con Romero Robledo y fusionarse cuando este lo haga con los izquierdistas que capitanea el general Lopez Dominguez. No les faltaba otra cosa á los mestizos que hacerse zurdos; aunque esto es lógico, pues en su vida han logrado hacer cosa alguna á derechas.

Después de todo bien puede ser que si Cánovas les pone la cara fosca se aguanten, como el loro del portugués del cuento, y como aquel bichejo, se conformen con ir á donde los lleven.

Suyo afmo.,

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

El periódico de Rochefort, *El Intransigente*, anunció ayer, según telegrama de Fa-

bra, que el preso político Donato Encaje se ha escapado de la cárcel de Pamplona, refugiándose en Francia.

Ha sido internado en Angulema.

Ayer mañana falleció el Sr. Valcárcel, otro víctima del incendio de Chamberi.

En La Línea ha empezado á publicarse un periódico titulado *El Nuevo Papel*.

En Alicante ha sido encontrado un individuo muerto de frío, lo cual constituye un suceso extraordinario en aquel benigno clima.

Anteayer fué detenido por la Guardia civil de Alcoy otro de los cuatro fugados del correccional de Monóvar la Noche Buena.

Ya no queda más que uno por capturar.

Al decir de *La Iberia*, el Sr. Lopez Puigcerver no volverá al gobierno de Badajoz, marchando á encargarse del de Oviedo.

Han sido nombrados secretario de lo contencioso del Consejo de administración de la isla de Cuba, D. José Mendo de Figueroa; y tesorero central de Hacienda de la misma isla, D. Agel María Carvajal.

En Tudela, D. Mariano Borgas, persona riquísima y que contaba con muchas simpatías, se arrojó al pozo de su casa sin que nadie lo advirtiese, y por lo tanto sin poderle prestar auxilio alguno.

El infeliz, según la posición en que se le encontró, debió sufrir horriblemente en la agonía.

Ha sido detenido en Londres, y puesto á disposición del Gobierno español, Isidoro Victoria, autor de una estafa cometida en la casa del Sr. Ortúeta, de Madrid.

Ha llegado á Madrid el ministro de Colombia en Londres, Sr. Cuervo, encargado de una misión especial en Madrid.

La Sociedad agrícola valenciana *Las Germanías*, ha redactado una exposición que dirigirá á la Diputación provincial, pidiendo no desaparezca del jardín del Real la Granja-modelo, y oponiéndose á la venta de aquella finca.

Dicen Las Provincias:

«Hace cuatro días que en Valencia no funcionan, ostensiblemente, los garitos y centros donde se rendía culto al juego.

La policía, secundando las órdenes del señor gobernador, ha ordenado el cierre de los casinos donde se sospechaba había reunión de jugadores. En cuanto á los centros que podemos llamar aristocráticos, la orden fué comunicada directamente por el gobernador á los presidentes de dichos centros.»

Servicio particular

de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 6 (1 t.)

Anoche se fugaron de las prisiones militares varios sargentos complicados en los sucesos del 19 de Setiembre. La fuga la favoreció el sargento encargado de guardar el rastrillo que huyó con dichos sargentos dejando encerrados á los demás arrestados, á las personas que habían ido á visitar á estos y al segundo jefe de las prisiones militares y varios empleados de las mismas. Por esta causa se tomaron anoche en Madrid grandes precauciones militares y varias patrullas recorrieron las afueras de la capital en busca de los fugitivos.

Madrid 6 (5'15 t.)

Después del consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de doña María Cristina han acordado celebrar otro los ministros esta misma tarde para ocuparse en la anunciada combinación de mandos militares.

Dícese que el general Pavia se resiste á dimitir el cargo de capitán general de Madrid, pues dice que el gobierno puede relevarle si no está satisfecho de sus servicios, si bien en este caso no aceptaría ningun mando que se le ofreciera.

Telegramas extranjeros.

París 6:

Se acentúan los rumores de crisis ministerial. El gobierno parece que á pesar de todos los pasos que ha dado para conseguirlo, no tendrá mayoría en la cámara de diputados, cuando esta reanude sus sesiones. Telegramas de Berlín anuncian que sigue siendo hostil el parlamento alemán á conceder créditos para la movilización del ejército. El canciller ha ido á Berlín con ánimo de disolver el parlamento si este persiste en su actitud.

Londres 6.

Un día de estos celebrarán una importante entrevista lord Chamberlain que se ha separado de los conservadores por la cuestión de Irlanda, con Mr. Gladstone jefe de los liberales.

En dicha entrevista quedará acordada la forma en que Chamberlain y su grupo se unirán á los liberales.

Corresponsal.

SEÑORES SUSCRITORES

á quienes por el correo de mañana remitiremos el libro regalo.

- Sr. D. S. B.—Silanes.
- » S. O.—Briviesca.
- » S. V.—Angunciana.
- » S. M.—Caña.
- » S. P.—San Vicente la Sonsierra.
- » S. G. G.—Moraza.
- » T. R.—Cerezo Riotiron.
- » T. H. P.—Añedo de Butron.
- » T. M.—Barrios de Bureba.
- » T. A. H.—Rucandío.
- » T. Z.—Azpeitia.
- » T. G.—Valluércanes.
- » T. H.—Montañas.
- » V. H.—Sotillo.
- » V. M.—Quintanaduñas.
- » V. G.—Rocamondo.
- » V. S.—Granjas de Riosequillo.
- » V. P.—Valdemadera.
- » V. C.—Villaño.
- » V. A.—Azpeitia.
- » V. G.—Barruêlo de Medina.
- » V. G. G.—Moroso.
- » Z. V. O.—Villavasil.
- » F. N.—Espinoso de Cervera.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 8 de Enero de 1887.

San Fulgencio, obispo. San Luciano y San Máximo.

San Fulgencio hermano de San Leandro San Isidoro y Santa Florentina, fué natural de Cartagena y del linaje de los Reyes godos. Fué nombrado obispo de Ejeja y padeció persecuciones y destierros por parte de su cuñado el arriano Leovigildo. Escribió algunas obras contra los Arrianos y murió el año 600.

TÓPICO-ROMEÓ.
EL UNICO QUE POSITIVAMENTE CURA EN DOS DIAS LOS **SABAÑONES**,
y evita la formacion de ulceraciones peligrosas, **ACREDITADÍSIMO EN TODA ESPAÑA.**
Una peseta frasco en todas las farmacias.— Depósito en Burgos, Farmacia de D. Federico Llera.—Valladolid, Dr. Romeo.

La eficacia de los Petos Indo-Balsámicos, del Dr. Estarriol como preservativos y curativos de las enfermedades del pecho, Asma, Catarro pulmonar, Bronquitis, Tos Tisis, etc. etc., nos obliga á recomendarlos á nuestros lectores, é indicar al mismo tiempo su utilidad, siendo también preservativos de los resfriados y Catarros.
Para su adquisición en Burgos, farmacia de Llera. Plaza Mayor, 33 y 34.

Sres. SCOTT Y BOWNE.

Burgos 21 diciembre de 1885.

Muy Sres míos: He dispuesto á mis clientes en la práctica, tanto en el Hospital de mi cargo en esta, como á los enfermos particulares, la *Emulsion de Scott* de aceite de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa, felizmente asociados; habiendo obtenido muy constantemente grandes éxitos en las diferentes ocasiones que me he valido de la expresada preparación.

De Vds. atento s. s. q. b. s. m.

Dr. H. PÓLITO TOBES.

Observaciones Meteorológicas

de los PP. jesuitas en Oña.

Día 5 de Enero

TERMÓMETRO.

9 mañ.	3 tard.	Media.	Mínima	Máxima á la sobra.	Oscilacion	Máx al sol
4,6	8,3	5,7	1,8	9,6	7,8	10,3

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.	3 de la tarde.	Promedios.
Estado higrométrico.	Estado higrométrico.	Estado higrométrico.
Tension.	Tension.	Tension media.
5,3	0,83	6,9
		0,85
		6,1
		0,84

BARÓMETRO

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
699,2	696,2	3,0	697,7

Dirección del viento.	0.
Kilómetros recorridos.	180
Evaporación en milímetros.	2,1
Lluvia en milímetros.	2
Estado del cielo.	Nuboso.
Grados actinométricos.	11,4
Grados ozonométricos.	
Temperatura mínima del día.	(1,9)
Altura de la nieve en milímetros.	0

Madrid 6 de Enero de 1887

BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior.	66-25
Exterior pequeño.	66-50
Amortizables idem.	79-75
Cubas.	96-00
Banco hipotecario 6-0-0.	00-00
Acciones del Banco de España.	385,00

CAMBIOS.

París 8 días de vista.	4-97
Londres 90 días fecha.	47-60

BOLSA.

Contado.	66-30
Fin de mes.	66-40
Próximo.	00-06
Barcelona.	66-15
París.	65-78

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija Domiciliada en Barcelona,

PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚM. 8.

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PESETAS

Junta de gobierno.

PRESIDENTE.	Sr. Marqués de Montoliu
EXCMO. SR. D. JOSÉ FERRER Y VIDAL.	Excmo. Sr. D. Camilo Fábra
	Sr. D. Juan Prats y Rodas.
	Sr. D. Odon Ferrer
	Sr. D. N. Joaquín Carreras.
VICEL-PRESIDENTE.	Sr. D. N. Joaquín Carreras.
EXCMO. SR. MARQUÉS DE SEMENTAT.	COMISION DIRECTIVA.
	Sr. D. Fernando de las Delas.
	Sr. D. José Carreras Xuriach.
	Sr. D. Roberto Robert y Suris.
VOCALES.	ADMINISTRADOR.
Sr. D. José Amell.	Sr. D. Simon Ferrer y Riba
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.	
Sr. D. Ramon de Siscar.	
Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch.	
Sr. D. Eusebio Guell y Bacigalupi.	

Esta sociedad se dedica á construir capitales para formación de dotes: redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun después de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; ó que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del matrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participación en los beneficios de la Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las **PÓLIZAS SORTABLES**, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

